

## 博鳌文化分会:释放文化的潜力——传承与创新

刘长乐“去”战国,于丹“到”大唐,刘恒“回”西汉,张和平选1907年……论坛嘉宾畅谈文化传承及期待

# 一个“穿越”折射一个梦想

本报记者 杨春虹



作家、编剧刘恒在发言。

本栏照片均由本报记者 宋国强 摄

## 于丹:愿“穿越”到大唐

“先秦时代是一个思想上积极蓬勃的时代,但作为一个女人,我不愿意生活在那样的乱世,还是让男人去吧!”北京师范大学艺术与传媒学院副院长于丹说,她愿意梦回唐朝,因为能赋予自己想象空间,希望向大唐借一点梦想与气势,借一点诗意在今天做一个绵延。

于丹说,中华民族是一个不善于做梦

的民族,但大唐把梦做得理直气壮,从家国的功勋到诗人的浪漫无碍,而且在唐朝,很奢侈的梦想还能够受到鼓励。现在去看那个时代石窟里的塑像、那时候的画卷和诗里所描述的铺排,一切都是蓬勃的,都是饱满的,连女人的美都那么丰硕。那个时代让你觉得人性受到了极大的鼓励,而且国家的强盛和个人的意气风发可以重叠。

## 刘恒:要“回到”西汉

刘长乐认为,那个时候一个非常重要的成就就是用理智的方法,用非常清醒的一种文明的方式突破了原始文化的束缚,并随之带来了以后各种各样的科技、文化、哲学等方面辉煌。“不是说现在的时代就没有思想的奔放。”刘长乐认为,而是17世纪甚至再往前追溯到12世纪后就出现了一种僵化的趋势,所以有必要回顾春秋战国时代的思想奔放、开放、开明。

刘长乐认为,那个时候一个非常重要的成就就是用理智的方法,用非常清醒的一种文明的方式突破了原始文化的束缚,并随之带来了以后各种各样的科技、文化、哲学等方面辉煌。“不是说现在的时代就没有思想的奔放。”刘长乐认为,而是17世纪甚至再往前追溯到12世纪后就出现了一种僵化的趋势,所以有必要回顾春秋战国时代的思想奔放、开放、开明。

## 冯小刚:要让自己快乐

本报博鳌4月3日电 (记者杨春虹)

在今天下午举行的博鳌亚洲论坛2012年年会“博鳌文化分会:释放文化的潜力——传承与创新”分论坛上,导演冯小刚在谈及未来20年的打算时表示,主要的是要让自己快乐,而不是拍电影。

在谈到过去的成绩,冯小刚笑称是歪打正着,“为了使自己能够生存,为了让观众能够接受,所以选择了让电影的内容非常‘接地气’。不知道这么小的一个贡献,算不算是自己对社会做了一点事。”



▲导演冯小刚在分论坛上发言。

## 刘长乐畅谈文化发展 没有思想的开放就没有创新

本报博鳌4月3日电 (记者杨春虹)在今天下午举行的博鳌亚洲论坛2012年年会“博鳌文化分会:释放文化的潜力——传承与创新”分论坛上,凤凰卫视控股有限公司董事局主席刘长乐表示,思想的开放是创新最重要的前提,没有思想的开放就没有创新。

与英国和意大利相比,刘长乐认为这一点表现得尤为突出。英国现代发展从牛顿在1679年发现地球万有引力开始,之后英国人改良了蒸汽机、发现了青霉素等。一直到现在,在世界上10种新抗生素中,就有5种来自于英国,而且英国有70个科学家获得了诺贝尔奖。

“英国人口仅占世界的1%,但它的科研经费占了世界的5%,它的科学著作占了世界的8%,它的科学著作的引用占有率达到9%。意大利同样如此,人口仅占世界1%,发明专利在全世界占了14.8%的比例,非常惊人。”刘长乐说:“中国的人口占世界的20%,想一想我们还有多大的发展空间?”这也是他为什么一再强调开放的原因,因为开放和创新是密切相关的,思想的开放应该是文明的。“‘凤凰’一直要做的事情就是坚守这种文化,坚守这种道德追求。”刘长乐坦言,尽管有很多压力和挫折,也碰了很多钉子,但“凤凰”一直在坚



→刘长乐畅谈文化发展。

## “博鳌观点汇:教育的真谛与症结”分论坛

### 注重传统教育、培养创新能力、训练全面素质

## 我们需要什么样的教育

本报记者 胡续发

认为,中国的教育还是要强调道德和伦理。章新胜说,要考核人,就要考核他的道德、伦理,考核对社会的关怀、对人文的关怀,考核他的理想,“我们只看到亚当·斯密‘看不见的手’,却忽视了亚当·斯密不是经济学家,而是道德伦理教授。”

澳大利亚精英教育学院院长祝敏申说,无论一个人最终对社会尽什么责任,成为什么样的人才,但学校应该给他最基本的素质教育,包括社会责任感。

“培养良材不仅仅是学校的问题,整个社会对学生为什么样的人也非常的重要。”祝敏申说:“难道‘你将来有本事赚钱,你就是社会需要的人’?我们不能给学生灌输这样的认识。”

### 注重全面能力

美国的教育注重什么方面?中美合作发展委员会执行主席李建生介绍,美国重视的一是考试本身,二是学生的领导力,美

国测评学生的领导力有完善的量化体系。他的孩子明年要参加美国高考,学业很重,但学校对学生领导力的要求也非常高,经常组织一些青少年活动。而且缺乏领导力,孩子很难进理想的学校。

加拿大圣玛丽大学校长科林·道兹称赞李建生的观点。他说,圣玛丽大学的使命是让学生成为一个“世界公民”,录取时要全面考察学生的情况:他是否有沟通能力?是否有领导力、交际能力?“我们不仅要看某个学科的成绩,还要看跨学科的成绩。”圣玛丽大学在对学生进行认证时也注重平衡,学生不仅要有必修学科的成绩,同时还要求选修专业课之外的课程。

“我们大学有来自100多个国家和地区的教师,所以学校具有文化多样性。我们非常鼓励他们到国外学习、打义工。”科林·道兹说。

悉尼大学有5万多名学生,除了4万名本国学生,还有1万名学生来自149

个国家。“我们要为澳大利亚培训合格的公民,同时我们也要帮助世界各国的留学生成为‘世界公民’。”悉尼大学校长麦克表示。

### 培养创新型人才

“为什么自清朝以来没有产生享誉世界的优秀成果?为什么中国教育培养不出拔尖的人才?为什么中国培养不出乔布斯这样具有伟大创造力的企业家?”分论坛主持人、《小康》杂志社社长兼总编辑舒富民向嘉宾们抛出了“三问”。

中国是一个制造业大国,还不是创业大国,培养创新型人才成为中国教育绕不过去的重大课题。舒敏申认为,中国的本科教育十分优秀,很多在欧美国家取得很高成就的华人,本科教育都是在中国接受的。但是,“中国应该拉开距离的是研究生教育,应当进一步发挥研究生的创造力,发挥他更大的能力,创造更大的成果。”

章新胜也认为,中国的研究生阶段教育的改革可以快一些,需要改革研究生培养制度。但教育是一个完整的体系,培养创新人才,不同的国情有不同的情况,这需要我们实事求是、认真对待。

(本报博鳌4月3日电)

## 应试教育有弊端但考试不能丢

### 章新胜:关键在如何考

本报记者 胡续发

前,我国每年的各类考生约有6000万名,大中专毕业生约有600万名。如此众多的学生,用什么评价体系来评价他们?

“我不想回避教育的难点问题,现在应试教育确实有弊端,差一分就进不了大学。但是我觉得考试不能丢。”章新胜说,俄罗

斯反复调研,最后还是决定全国统一考试,英国也有考试,法国有些考试需要考一个月,反复淘汰,比我们的考试辛苦得多。

谈及中国教育改革,章新胜坦承,目前速度是不够快,但有的时候就像佛教里说的要有“戒定慧”,要定得住。正如中国成为世界上第二大经济体后到底该怎么走,要充分借鉴其他国家的经验,“他山之石可以

攻玉,但要走自己的路。”“教育离不开一个国家的水土,离不开几千年文化的根。”在出国留学问题上,章新胜不赞同孩子太早出国读书。他认为孩子应该把根扎在中国,因为只有一国教育的根扎得深了,他们以后才有学习和借鉴的对象。否则“可能莎士比亚欣赏不好,红楼梦也欣赏不了。”

当被问及教育公平时,章新胜说:“同在一片蓝天、一片阳光下,北京、海南应该一个样。”他认为,要坚持教育公平,首先是要保证九年义务教育阶段的人人平等,而九年义务教育之后的教育公平,目前还不能完全实现。“不过,目前世界上没有任何一个国家能实现教育资源绝对平均的分配。”

(本报博鳌4月3日电)

## 这里是博鳌魅力

媒体网民聚焦博鳌亚洲论坛



《经济日报》4月3日5版

《参考消息》4月2日16版

## 博鳌讲述中国故事

陈建

### 媒体观察

年至2008年,中国在20国集团国家中不仅经济增长率最高,而且经济波动系数最低。国际金融危机爆发后,中国通过采取积极应对举措,率先实现经济企稳回升,成为世界经济复苏和增长的引擎。

如今,世界经济复苏进程艰难曲折,国际金融危机还在持续发酵,一些国家主权债务危机短期内难以缓解,主要经济体经济增长格局和秩序变革的能量。

如今,博鳌亚洲论坛在亚洲经济事务中发挥出的巨大决策咨询作用和影响力,远远超过了论坛发起人的想象,论坛已成为世界500强企业开拓竞逐亚洲市场、融入亚洲经济的重要舞台;成为中企携手亚洲各方力量,促进新世纪人类共同繁荣进步的一个不可替代的高层对话平台。

作为定址在中国的论坛,博鳌亚洲论坛之所以能够不断成长,无疑得益于中国经济的日益强大,同时也见证了这一历史进程。中国话题一直是历届论坛年会讨论的焦点。越来越多的政界、商界和学界人士认为,中国目前正在实施的一系列改革开放举措,不仅将对中国自身经济社会的发展产生决定性作用,也将对整个亚洲经济和世界经济的发展产生深远影响。

进入新世纪,中国经济持续快速发展,经济实力、综合国力、人民生活水平迈上新台阶,取得了众多举世瞩目的新成就。世界银行数据显示,在国际金融危机之前的2001

(经济日报)4月3日5版

## 微博摘编

潘石屹:博鳌亚洲论坛上媒体搬出“长枪短炮”。

王永:博鳌亚洲论坛文化论坛上,刘恒说,我的缺点是中庸,有些问题明明看到了,但是没有抗争的想法,而是趋于接受。这恐怕是所有中国这个年龄的人的共性。张和平说,20年以后,我觉得我应该活着,只有有质量的生活,一切才有可能。

财经国家周刊:最后一天下午的文化分论坛,正在为专业财经范十足的#博鳌亚洲论坛#注入文化的才情与诗意。当下,谁能无视文化所创造的巨大GDP?它早已成为一股强劲的生产力。

鱼蚊杰:博鳌亚洲论坛2012年会接待工作终于接近尾声了,我们的帅哥美女志愿者们都辛苦了,但也难掩他们帅气美丽的笑容。



论坛志愿者。

来源:鱼蚊杰微博

## 媒体嘉宾探讨社交媒体的未来之路——对微博应采取宽容态度

本报博鳌4月3日电 (记者袁锋)以微博和Facebook为代表的社交媒体迅速兴起,除了给人们带来新的沟通方式,其未来应向何处去?在今天举行的博鳌亚洲论坛2012年会媒体领袖圆桌会议上,嘉宾们围绕“亚洲社交媒体的未来之路”的主题展开探讨。

财新传媒主编王烁随即支持说,虚拟世界的许多问题,其实还是人的行为问题,所以要解决社交媒体的负面效应,根源还是约束人的不当行为,

“别把社交媒体太不当回事,也别把它太当回事。”中国传媒大学副校长胡正荣用这句话表达了他的观点。

财新传媒主编王烁随即支持说,虚拟世界的许多问题,其实还是人的行为问题,所以要解决社交媒体的负面效应,根源还是约束人的不当行为,

“别把社交媒体太不当回事,也别把它太当回事。”中国传媒大学副校长胡正荣用这句话表达了他的观点。

《新财富》杂志总编辑薛长青认为,社交媒体的理念可以用以人为本来概括,而这与

中国传统儒家文化中的“精英统治”等理念有抵触之处,在社交媒体的蓬勃发展中,如何适应新时代以人为本的理念要求,值得思考。